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Unul singur e sfânt pe lume alături cu soarele: Dumnezeu. 
 

 
  
 Dar pe el îl scoate românul cu totul dintre ceilalţi «sfinţi»! George Coşbuc a explicat – 
în urmă cu un secol - de ce bătaia era considerat un „lucru sfânt” la poporul român! 
 
 Continuăm reproducerea articolului „LUCRURI SFÂNTE” din numărul trecut: 
 «Românul spune că bătaia e cunoscută încă  din rai - nu din cela al drepţilor, de după 
moarte, ci din raiul pământesc, al lui Adam şi al Evei - şi că bătaia se pomeneşte chiar de la 
facerea lumii, pentru că Adam şi Eva au fost bătuţi de Dumnezeu, iar Arhanghelul sta gata cu sabia 
să le mai tragă câteva, dacă ar fi căutat să se întoarcă în rai. 
 Asta e tot: omul a ştiut de bătaie încă de pe când era în rai. De aici e pornită vorba; 
oamenii, vezi bine, au căutat s-o potrivească după cheful lor şi să-i dea înţelesul care le venea lor 
mai bine la socoteală, ca să-şi poată dovedi dreptul de-a bate. 
 Afară de acestea patru, mai sânt câteva lucruri sfinte dar numite aşa mai mult în glumă, 
afară de „sfânta frică”. 
 Iar unele sânt necuviincioase. De căpetenie însă, şi îndeobşte cunoscute şi rostite, sânt 
numai cele patru. 
 Spusesem mai înainte că la noi cultul lunei şi al soarelui e mai răspândit decât al crucii şi al 
evangheliei. Sântem adică răi creştini? Credem mai mult în soare şi lună decât în biserică şi 
evanghelie? Eu n-o zic, şi aş putea-o zice, că e adevăr văzut şi dovedit. O zic numai că avem foarte 
mult fond religios păgân. Că nu e ţăranul religios? Ba dimpotrivă, e religios până la spaimă, până 
la absurd, dar nu în cele creştine, ci în cele păgâne şi moştenite din moşi-strămoşi. Superstiţiile 
sânt un fond religios al poporului şi toate popoarele creştine îl au, o, şi încă în ce măsură! Iar asta 
nu e totdeauna bine. 



 Iată, românul zice cu gura plină şi-i şade bine când zice «sfântul soare», şi dacă zic eu, şi 
tu, şi altul aşa, nu ne cade nicicum vorba, e naturală, e întrupată în noi. Când însă auzim pe cineva 
zicând că a fost la sfântă biserică, că a sărutat sfântă cruce, ne jigneşte vorba «sfântă» şi 
numaidecât se naşte în noi bănuiala că cel ce le rosteşte ori e bigot, ori făţarnic şi nu le spune 
fiindcă aşa e vorba românului ci pentru că le caută anume, ca un fariseu. Şi poate că nu e, dar asta 
e impresia ce ţi-o face. Şi apoi altă mărturie: în frazele clasice ale poporului, în proverbii, românul 
nu întrebuinţează pe «sfânt» ca atribut niciodată pentru lucrurile religioase. Căutaţi d-voastră 
proverbiile şi veţi vedea: «Nu-mi pun capul sănătos sub evanghelie.» - «Cine crede în cruce, ca 
crucea se usucă.» - «Nimeni nu-i prag de biserică.» - «A purta pe la icoane.» - nu «sfânta 
evanghelie», «sfintele icoane» etc. Dar în comparaţiile sale zilnice, în proverbii, zice dimpotrivă: 
«curat ca faţa sfântului soare» - «să n-am parte de sfântul soare» şi altele. 
 Lucrurile din sfera religioasă nu le ţine sfinte în adâncul sufletului. Dovadă e şi purtarea 
lui, şi limba în care întrupează gândurile. Iar lucrul acesta, adecă nepăsarea lui de religia creştină, 
nu e tocmai de lăudat. Dacă zice Sfântul Gheorghe, Sfântul Dumitru etc, o face de-o parte că n-are 
încotro, căci altfel n-ar fi desluşit şi nu s-ar şti despre ce Dumitru vorbeşte (sânt oarecum termeni 
tehnici), iar de alta, că aceşti sfinţi şi alţii corespund persoanelor mitologice păgâne, pe cari le ştie 
înainte de a fi fost creştini pe lume. 
 Unul singur e sfânt pe lume alături cu soarele: Dumnezeu. Dar pe el îl scoate românul cu 
totul dintre ceilalţi «sfinţi». Băgaţi de seamă că românul tuturor lucrurilor şi persoanelor din sfera 
religiei creştine le pune atributul sfânt înainte: sfânta cruce, sfântul mir, sfânta biserică, sfintele 
taine, sfânta cuminecătură, sfântul apostol Pavel, sfânta Minodora, sfinţii părinţi, sfinţii arhangheli 
- însă niciodată lui Dumnezeu nu i-l pune înainte, ci numai după el: Dumnezeu sfântul! Nu zice 
«ştie-o sfântul Dumnezeu», ci «ştie-o Dumnezeu sfântul», şi aşa în toate. 
 Iar asta nu e întâmplare.» 
 Educaţia religioasă primită - în familie - de copilul George Coşbuc, se reflectă în multe din 
articolele sale. 
 Reproducem articolul ЙOILE RELE・ apărut în 1904): 
 «Sărbătorile cele mai «legate» dintre câte le ţin femeile -şi pe-alocuri şi bărbaţii - sunt 
negreşit joile rele. Acestea sunt de obicei nouă la număr, dar pot să fie şi douăspre zece şi 
cincisprezece. Ele sunt de două feluri: «fulgerătoarele» şi cele de după Paşti. Fulgerătoarele sunt 
trei şi un fel de treime nedezlipită: joia din săptămâna albă, cea din săptămâna luminată şi cea din 
săptămâna de după Rusalii, adică cea dintâi din postul mare (dacă-l luăm de opt săptămâni cu a 
brânzei), cea dintâi de după Paşti şi cea dintâi de după Rusalii. Aceste se numesc prin Banat joi 
nepomenite, iar femeile le ţin ca să nu le joace Nepomenita, cum sunt Sân-Toaderii, ca să nu le 
joace  caii. Sfânta asta, Nepomenita, e un fel de Mamă a pădurii şi n-are alt nume, şi, dacă-l are, nu 
e bine să i-l pomeneşti. Aceste deci sunt 3 joi nepomenite între joile rele. Acum joia din săptămâna 
patimilor e joi-mare, şi după numele ei au iscodit oamenii altă gogoriţă, vestita Joimăriţă, ori mai 
bine joimăriţele, care ar fi, chipul, tot nişte mame ale pădurii, ori nişte iele ori altceva, aşa în felul 
Rusaliilor şi a Todorusaliilar şi a cailor lui Sân-Toader. 



 Dar în joia asta se lucrează de ale casei; ea stă singură de capul ei, cu toate că joimariţele 
au putere asupra tuturor joilor celor rele, oricâte-ar fi. Adevăratele joi rele încep cu joia de după 
Paşti şi o ţin lanţ, una după alta, până se împlineşte numărul obicinuit, după locuri. Ori până la 
sfântul Onofrei (12 iunie), ori până la Sân-Petru. Lucrul, cum vezi, se încurcă rău. Ba se încurcă şi 
cu joia Ispasului, căci, dacă e vorba să ţii nouă joi, ce te faci cu joia asta care e sărbătoare 
bisericească şi o ţii «de poruncă», iar joile rele trebuie să le ţii de bunăvoie. Deci ea scurtează joile 
rele cu una, prin urmare trebuie împlinită cu alta, anume cu joia dintr-a doua săptămână de după 
Rusalii. Şi tot n-ajunge! Obiceiul e să ţii nouă joi «de după Paşti». Până la Rusalii sunt şapte, dar 
una e <a> Ispasului, deci numai şase. Ca să faci nouă, ţii şi joia dintr-a treia săp tămână de după 
Rusalii. Dar prima joie de după Paşti o poţi scoate şi pe ea dintre cele 7 până la Rusalii, fiind a 
treimei de care am vorbit, deci ea una, a Ispasului două, rămân cinci. Ca să faci nouă, trebuie să ţii 
şi joia dintr-a patra săptămână de după Rusalii. Ei, acuma mai am una şi sunt gata. Joia din 
săptămâna întâi de după Rusalii e şi ea din treime, deci o poţi scoate dintre joile rele - căci e dintre 
nepomenite - şi atunci, ca s-o împlineşti, trebuie să ţii joia dintr-a cincea săptămână după Rusalii. 
Şi iacătă-ne la sfântul Onofrei. Ba în anul acesta a noua joie, socotită în chipul arătat, cade după 
Onofrei, deci tocmai bine să le lungeşti până la Sân-Petru, că sunt numai trei până atunci, şi iată că 
se fac tocmai, creştineşte, douăsprezece în cap.» 
  
 (va urma)  
  
 Marius Halmaghi 
 
 

Sursa on-line: 
http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-xvii-unul-singur-e-sfant-pe-lume-

alaturi-cu-soarele-dumnezeu-116143.html 
În: tribuna, 24 aprilie 2016. 
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